

莱州市中等职业学校产教融合校企合作情况

一、产教融合

引企入校：现与强信机械科技（莱州）有限公司、莱州瑞鹏汽车销售服务有限公司、莱州凯讯仪器仪表有限公司、烟台北国泓阳网络科技有限公司在校内共建校企合作实训基地，达到了让学生近距离感受到真实企业的现状、管理和文化，做到了企业技术人员进课堂，学生实训进车间。

二、中国特色学徒制

2021年12月3日，与合作企业强信机械科技（莱州）有限公司达成新的协议，站在新的起点上，探索构建“一三四个”中国特色学徒制育人实践体系，建成集台湾职教经验和中国特色相结合于一体的中国特色学徒制运行模式。建成理念领先、设施设备齐全、教学特色鲜明的学徒制核心“产学研训”基地。实现“三个融合”：与企业融合，培养学生的职业素养和技能水平；与高校融合，开阔师生的专业视野；与中德职教联盟、台湾健行科技大学、强信公司等交流合作，推进学徒制体系建设融入国际标准。实施“四环节”教学：课程训练－职场体验－工学交替－岗位实习。实现质量“四提升”：学生实践技能水平提升，学生优质就业实力提升，学生的工匠精神和继续学习能力提升，学校服务区域经济发展能力提升。“一三四个”中国特色学徒制育人实践体系得到进一步验证，理论探索和实践应用在本区域乃山东省都产生较好的影响，形成具有可复制、可推广的价值。

目前，校企已经签订了《特色学徒制合作协议》，完成了开班仪式，企业能工巧匠进课堂，学生进行了见识实习。

在 2022 年 4 月 23 日邀请了莱茵科斯特公司专家、强信公司技术人员、学校专业教师对人才培养方案、课程设计进行了研讨。

三、企业走访

首先，成立“企业大走访活动”领导小组。活动领导小组组长，邓殿栩校长；副组长陶春光副校长，并将“企业大走访”活动办公室设在实习就业处，办公室主任由郑杰兼任。

其次，制定了活动实施方案，研究确定活动内容。整个企业大走访活动内容主要包括：(1)获取企业用人订单。(2)共建实习实训基地。(3)听取企业对职业教育和人才培养的意见，调整人才培养目标、专业设置和教学计划。(4)联合培养“双师型”教师，合作开展课题研究，建立教师定期到企业实践制度。(5)了解企业职工培训需求，开展多种形式的继续教育与培训。(6)通过校企合作，解决职业学校专业教师和实习指导教师问题。(7)共同制订学生实习计划，掌握学生实习就业情况，探讨学生工学结合的合作意向。通过走访取得了以下成效。一是订单数量进一步增加。经走访调查，45 家企业订单数量为 1073 人，保证了实习岗位。二是校企合作深入推进。学校在校企合作模式上不断创新，学校与莱州强信共同推进特色学徒制试点工作。借助部分优秀企业进行冠名订单班，成立了鲁达数控订单班、强信机电订单班，通过定向培训，实现定向就业。同时与企业进行技术、研发等方面的合作，

开展产品加工；通过校企合作带动师资培训，为适应新工艺、新技术对专业教学的要求，就学校把部分专业师资送到企业培训，与 15 家企业达成了合作意向。学校还聘请技术骨干和能手共建“双师型”教师队伍，学校外聘企业专业教师 20 余人；四是与企业共建校外实习基地。在“企业大走访活动”中，学校又与市内 10 家企业共建了校外教学实习基地。